

凉水泉祈雨

李志国

旧时，每逢久旱不雨，下英水村的“会头”便在“立夏”节组织百姓筹款祈雨（大都是由栗庭和负责）。下英水村因有能以阴阳五行学说为基础，运用天干地支等来推算预测年运、气候变化规律，故成为祈雨活动灵验小有名气的能人。据传，下英水村百姓祈雨心诚则灵，好心能感动天和地，往往祈雨后，还真下雨。那时祈雨不光是下英水村一个村的事，上五村（中英水村、上英水村、碓儿、蚂蚁槽、西安村）只要一听说祈雨，各村会头都会积极参加此项祈雨活动。祈雨的过程有：“偷”龙王爷，抬龙王爷游街泼水，供龙王爷，送龙王爷。

一、偷龙王爷。在偷龙王爷之前，先要请风水先生占卜黄道吉日，测出各个过程的吉时，并将时日通知上五村的会头。做好祈雨前的准备工作，如各会乐器的维护、人员的安排，购买香纸等供品。而偷龙王爷，抬龙王游街泼水，供送龙王和场地全由下英水村做准备。因龙王爷在下英水村凉水泉西墙上，名曰山水庙，有约一米多高的一座青石板鹅卵石垒成的起脊小庙儿，庙内有洞，龙王爷是木制的，约60公分高，涂黑色油漆，供奉在洞内。在祈雨的头天夜里，由会头把龙王爷从山水庙里偷出来，放在马王殿内，供桌子上摆上供品、香、纸等。龙王爷很是辛苦，一年四季，主管凉水泉，水源不断流，且冬暖下凉，供全村人畜饮用。

二、游街泼水。因下英水村依山就势而建，坡多平街道少，一般只在街道较平的栗姓和李姓门前的街道安排泼水及会场处泼水。祈雨当天，下英水村的会头和吵子会的全体人员，必须提前到马王庙集中，要提前把龙王爷捆绑在一个太师椅上，在龙王爷和太师椅上拴好串铃（铜制的铃铛），绑牢准备好的柳树枝、抬龙王爷的木杠。待上五村会到南头庙时，下英水村吵子会全体人员和会头要在庙山门前列队迎接。把龙王爷抬出放在队伍最前面，由四人抬着（多人轮换）边抬边跳，串铃随着跳跃有节奏的响声很是悦耳动听，一直抬到下英水村的会场。下英水村的会头对上五村的会头要一一作揖（拱手礼）表示欢迎，下英水村吵子会最后走。六个村会（中英水村叉会，上英水村银音会，碓儿村大鼓会，西安村铜锣会，蚂蚁槽村号佛会），依次而行。

三、祭拜龙王爷。到会场后，把龙王爷放在东侧，摆上供桌、供品、香炉等。由各村会头焚香磕头，祈求龙王爷普降甘霖，五谷丰登，有个好收成。然后，各村的会进行表演，大显技艺。小时候我最喜欢中英水村的叉会，蹬着高跷，穿着古装，带着行头，画着脸谱表演着“五鬼”捉刘氏，至今记忆犹新。

四、送龙王爷。祭拜表演结束，由下英水村或事先商定好的由那村会头宣布祈雨结束。原路返回，各村会在所经过平坦街道边走边表演。而下英水村的会

头还要随着散场的祈雨队伍把龙王爷抬到凉水泉，放在山水庙里，整个祈雨结束。

旧时，祈雨是很累的，因上五村距下英水村最近的约二里路，最远的西安村，碓儿村有三里多路。求雨的人和观看求雨的人，一般都要带干粮，饿了就着凉水吃。有时龙王爷还真给面子，祈雨后不久下雨了，你说是巧合也好，迷信也罢，留给后人去探究吧！

解放后，凉水泉的龙王庙连同龙王爷都被赶走了。可是凉水泉的那泉细流不断的清冽甘甜的泉水一直滋润着下英水村的村民。

李志国：原宁夏宁光电工厂经营支部书记